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Kazdy bukiet zawiera kilka zadan dotyczacych tego samego tematu o rosna-
cym poziomie trudnosci. Zalozenie jest takie, ze rozwiazywanie zadan po kolei
przygotowuje do rozwiazania zadan najtrudniejszych na koncu bukietu. Dzieci sa
w stanie w ten sposob zrozumie¢ i samodzielnie rozwigzaé¢ nawet bardzo trudne
zadania, ktére bez odpowiednio dobranych ¢éwiczen wstepnych bytyby nie do po-
konania.

Kolejne bukiety sa o stopniowo coraz wigkszym poziomie trudnosci i zakta-
da sie¢ przy nich coraz wieksza wiedze i umiejetnosci rozwiazujacego. Po kazdym
bukiecie umieszczone s rozwiazania. W przypadku poczatkowych bukietow ob-
razuja one typowy tok rozumowania sprytnego mlodego matematyka.

Mam nadzieje, ze ta darmowa broszura bedzie dobrym narzedziem do pracy
z najmtodszymi dzieé¢mi. Piszac tutaj o mlodych, mam na mysli w szczegdlnosci
rowniez takie dzieci, ktore uszczeszczaja jeszcze do przedszkola, ktérym nie jest
potrzebne prezentowanie monografii kolejnych cyfr, zanim beda mogly przysta-
pi¢ do rozwiazywania probleméw. Sa one w stanie rozwiazaé sporg liczbe zadan
co najmniej z kilku pierwszych bukietéw. Niestety, podreczniki szkolne do klasy
pierwszej i klasy drugiej szkoty podstawowej nie sa przystosowane, aby zadowo-
li¢ ich gusta. Za pomoca tej publikacji staram sie zapelni¢ te luke. Zakladam,
ze rodzic (lub ewentualnie nauczyciel), ktory zauwazy u dziecka zainteresowa-
nie matematyka bedzie mégl wykorzysta¢ w odpowiedni sposéb kolejne bukiety
i pomoze dziecku przebrnaé¢ potencjalne trudnosci po drodze.

Po wigcej materialéw tego typu zapraszam na moja strong internetowa https:
//blog.pokorski.edu.pl. Zycze powodzenia we wspolnym rozwigzywaniu za-
dan razem z dzie¢mi.
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Bukiet 1 (o oddawaniu kwiatkéw)

Zadania

1.

Julia ma 5 kwiatkéw, a Zuzia ma 9 kwiatkéw. O ile wiecej kwiatkéw ma Zu-
zia?

. Julia ma 5 kwiatkéw, a Zuzia ma 9 kwiatkéw. Ile kwiatkdéw Zuzia powinna

da¢ Julii, zeby obie mialy po tyle samo kwiatkéw?

. Julia ma 8 kwiatkow, a Zuzia dwa razy wiecej. Ile kwiatkéw maja razem?

. Julia ma 14 kwiatkéw, a Zuzia ma 28 kwiatkéw. Zuzia postanowita oddaé

niektére swoje kwiatki dla Julii, zeby mialy po tyle samo kwiatkéw. Po ile
kwiatkéw beda miaty Julia i Zuzia po tej operacji?

. Julia i Zuzia maja razem 20 kwiatkow, przy czym Zuzia ma o 4 kwiatki

wiecej niz Julia. Ile kwiatkéw ma Julia, a ile Zuzia?

. Julia kupila pierwszego dnia 1 kwiatek. Kazdego kolejnego dnia kupuje o 1

kwiatek wigcej niz poprzedniego dnia. Ile razem kwiatkéw bedzie miata po
siedmiu dniach?

Julia kupila pierwszego dnia 1 kwiatek. Kazdego kolejnego dnia kupuje dwa
razy tyle kwiatkéw co poprzedniego dnia. Ile razem kwiatkéw bedzie miata
po szesciu dniach?



Rozwigzania

1.

2.

Zuzia ma o 9 — 5 = 4 kwiatki wiecej niz Julia.

Zuzia powinna oddaé Julii 2 kwiatki.

Wtedy Julia bedzie miala 5 + 2 = 7 kwiatkow, a Zuzi pozostanie 9 —2 =7
kwiatkdw.

. Zuzia ma 8 + 8 = 16 kwiatkéw.

Julia i Zuzia maja razem 8 4+ 16 = 24 kwiatki.

. Julia i Zuzia moga najpierw zsumowac wszystkie swoje kwiatki. Beda mialy

razem 14 + 28 = 42 kwiatki. Nastepnie moga si¢ tym podzieli¢ po réwno.

Julia bedzie miata 21 kwiatkow.

. Gdyby Julia i Zuzia mialy tyle samo kwiatkow to kazda miataby ich po 10.

Gdyby wtedy zabra¢ Julii dwa kwiatki i odda¢ je Zuzi, wtedy Julia mialaby
10 — 2 = 8 kwiatkéw, a Zuzia 10 + 2 = 12 kwiatkéw. Zuzia mialaby wtedy
o 4 kwiatki wiecej niz Julia.

Julia ma 8 kwiatkéw, a Zuzia 12 kwiatkow.

. Julia bedzie miata 1 +2+4+3+4+ 5+ 6 4 7 = 28 kwiatkow.

W kolejne dni Julia bedzie zakupywac 1, 2,4, 8, 16, 32 kwiatki. Razem bedzie
miala kolejno 1,3, 7,15, 31,63 kwiatki.

Julia bedzie miala 63 kwiatki po sze$ciu dniach.




Bukiet 2 (o dzieleniu cukierkéw)

Zadania

1.

Michal ma 8 cukierkéw. Chcee je podzieli¢ po réwno miedzy siebie i swojego
brata Andrzeja. Ile cukierkéw otrzyma kazdy z nich?

. Michal ma pewna liczbe cukierkéw. Podzielit je réwno miedzy siebie i swoich

dwoch kolegow. Kazdy otrzymal po 5 cukierkéw. Ile cukierkéw miat Michat
na poczatku?

. Michat ma 10 cukierkéw. Chcialby je podzieli¢ po réwno miedzy siebie, swo-

jego brata Andrzeja i swoja siostre Julie. Niewykorzystane cukierki odda
mamie. Ile cukierkéw otrzyma mama?

. Michat ma 17 cukierkéw. Chce je podzieli¢ po réwno miedzy siebie i czte-

rech kolegéw. Aktualnie rozdzielenie wszystkich cukierkéw jest niemozliwe.
Mama zaproponowala, ze dotozy Michatowi kilka cukierkéw. Ile najmniej
cukierkow powinna dotozyé mama, zeby podzial cukierkéw mogt sie udac?

. Michal ma pewna liczbe cukierkéw. Gdy Michal podzielit cukierki réwno

miedzy siebie i swoich czterech kolegdéw, pozostaly 3 nieprzydzielone cukier-
ki. Michal postanowil wiec podzieli¢ cukierki tylko miedzy swoich kolegéw
(nie dajac sobie nic), wtedy kazdy otrzymal po 3 cukierki i pozostala pewna
liczba nieprzydzielonych cukierkéw. Ile cukierkéw mial Michal na poczat-
ku?

. Michat ma pewna liczbe cukierkéw. Wiadomo, ze jest ich pomiedzy 55 a 65.

Podzielil cukierki po réwno miedzy dziewieé¢ dzieci (liczac razem ze soba).
Pozostato mu szes$¢ nieprzydzielonych cukierkéw. Ile cukierkéw miat Michat
na poczatku?



Rozwigzania

1.

2.

Kazdy otrzyma po 4 cukierki.

Sa trzy osoby razem z Michatem.

Cukierkéw jest 5+ 5+ 5 = 15.

. Razem z Michalem jest troje rodzenstwa. Gdyby kazdy otrzymal po jed-

nym cukierku to zuzyliby$my 3 cukierki. Gdyby dotozy¢ kazdemu jeszcze
po jednym cukierku — zuzyliby$my ich razem juz 3+ 3 = 6. Gdyby dotozy¢
kazdemu trzeci cukierek — zuzyliby$my ich razem juz 3+3+3 = 9. Pozostatl
juz tylko jeden dodatkowy cukierek.

Mama otrzyma 1 cukierek.

. Razem z Michalem jest pie¢ oséb. Gdyby probowaé rozdzieli¢ 17 cukierkéw

miedzy nich, kazdy otrzymalby po 3 cukierki i pozostalyby 2 nierozdzielo-
ne cukierki. Mama powinna dotozy¢ cukierki tak, zeby z tych nierozdzielo-
nych i dotozonych przez mame cukierkéw mozna byto kazdemu daé jeszcze
po jednym.

Mama powinna dotozy¢ Michalowi jeszcze co najmniej 3 cukierki.

. Jezeli dzielac cukierki miedzy cztery osoby wydano kazdemu po 3 cukierki

i pozostala jakas reszta, to cukierkéw musiato byé¢ wiecej niz 3+3+3+3 =
12, ale mniej niz 4 + 4 4+ 4 + 4 = 16, a wiec cukierkéw bylo 13, 14 lub 15.
Tylko 13 cukierkéw podzielone po réwno na pieé¢ oséb (razem z Michatem)
datoby 3 nieprzydzielone.

Michal mial na poczatku 13 cukierkow.

. Gdyby kazde dziecko dostalo po 5 cukierkdéw to dzieci mialyby razem 45

cukierkéw. Dokladajac do tego szesé¢ nieprzydzielonych cukierkéw otrzymu-
jemy, ze cukierkéw byloby wtedy 51, czyli za malo.

Gdyby kazde dziecko dostalo po 6 cukierkéw to dzieci mialyby razem 54 cu-
kierki. Doktadajac do tego szes¢ nieprzydzielonych cukierkdéw otrzymujemy,
ze cukierkéw byloby wtedy 60, czyli pomiedzy 55 a 65.

Gdyby kazde dziecko dostalo po 7 cukierkéw to dzieci mialyby razem 63 cu-
kierki. Doktadajac do tego szes¢ nieprzydzielonych cukierkéw otrzymujemy,
ze cukierkéw byloby wtedy 69, czyli za duzo.

Michal mial na poczatku 60 cukierkow.




Bukiet 3 (o uzupelnianiu pél liczbami i cyframi)

Zadania

1. Uzupelnij kazde pole te sama liczba, aby rownoéé¢ byla spelniona.

O+0=10
2. Uzupelnij pole liczba, aby réwno$¢ byla spelniona.
54+0=21
3. Uzupelnij kazde pole te sama liczba, aby réwnosé byla spelniona.
O0+04+0+0=28

4. Uzupelnij kazde pole te sama liczba, aby réwnosé byla spelniona.

O+0+4+0=236

5. Uzupelnij kazde pole te sama liczba, aby réwnosé bylta spelniona.
O+0+0=04+0+0+0
6. Uzupelnij kazde pole te sama liczba, aby réwnosé byla spelniona.
9+0+0=31
7. Uzupelnij kazde pole te sama liczba, aby réwnosé byla speliona.
30-0=0
8. Uzupetnij kazde pole te sama liczba, aby réwnosé byta spelniona.

O0+0=24-0

9. Uzupelnij kazde pole te sama liczba, aby réwnosé byta spelniona.

50-0=0+16



Rozwigzania

1. W oba pola trzeba wpisaé te sama liczbe, a wiec potowe liczby 10.

[5]+[5]=10

2. Jezeli dodamy 5 + 15, otrzymamy 20, czyli o 1 za malo. Nalezy wiec dodaé
o 1 wiecej niz 15, zeby wyszlo 21.

5+|16]=21

3. Gdyby liczby nie musialy by¢ takie same, dzialaloby 10+ 10 +4 + 4 = 28.
Mozna jednak kazda dziesiatke zmniejszy¢ o 3, a dzigki temu kazda czworke
bedzie mozna zwiekszy¢ o 3.

[7]+[7]+[7]+[7]=28

4. 10410+ 10 daloby 30, czyli za mato. Zeby uzyskaé¢ brakujace 6, nalezaloby
jeszcze dodaé do tego 2 4+ 2 + 2.

[12]+[12] +[12] =36

5. Jedyna pasujaca liczba w tym zadaniu moze by¢ tylko zero.

[0]+[o]+[0]=[o]+[o]+[0]+]0]

6.
9+[11]+[11]=31
7.
30 —[15] =15
8.
[8]+[8]=24-[8]
9.

50 —[17]=[17]+ 16



Bukiet 4 (o pieniadzach)

Zadania

1.
2.

Jeden batonik kosztuje 3 zt. Ile batonikéw mozna kupi¢ za 20 z1?

Za sze$¢ jablek trzeba zaplaci¢ o 8 zl wigcej niz za cztery jablka. Ile kosztuje
pieé¢ jablek?

. Andrzej i Michal maja jedna piecioztotéwke, pie¢ dwuztotéwek i jedng zto-

téwke. Podzielili si¢ tymi pieniedzmi po réwno. Ile monet dostal Michal,
jezeli nie wzial dla siebie piecioztotéwki?

. Jedna czekolada kosztuje 4 zl, ale mozliwe jest kupienie czterech czekolad

w promocji ptacac tylko 14 zi. Ile czekolad mozna kupié¢ za 40 z1?

. Kanapka kosztuje 9 zt. Andrzej kupit ja placac czterema monetami. Jakie

to byly monety?

. Ile minimalnie ruchéw potrzeba, aby z ponizszego ustawienia uzyskaé sytu-

acje, w ktérej na wierzchu sa same reszki? W kazdym ruchu nalezy obrécié
na druga strone dokladnie trzy (niekoniecznie sasiednie) monety.

7. W supermarkecie lizak kosztuje 1.99 zl. Ile lizakéw mozna kupié za 25 zt?



Rozwigzania

1.
2.

Za 20 zt mozna kupié¢ 6 batonikéw.

Pakiety szesciu i czterech jablek réznia si¢ o dwa jabtka, a wigc dwa jabtka
kosztuja 8 zl. Jedno jabtko kosztuje polowe tego, a wiec 4 zl.

Piec¢ jablek kosztuje 4 + 4 + 4 + 4 4+ 4 = 20 ztotych.

. Andrzej i Michal maja razem 54+2+2+42+2+42+1 = 16 zt. Kazdy powinien

wzia¢ dla siebie polowe tej kwoty, a wiec 8 zl. Skoro Michal nie wziat
pieciozlotowki, a kwota, ktora ma wziaé dla siebie jest parzysta, to musial
wziaé¢ same dwuztotéwki.

Michal dostal 4 monety (byly to same dwuzlotéwki).

. Mozliwy jest zakup dwéch pakietéw czterech czekolad. Bedzie to koszto-

walo 14 + 14 = 28 zlotych. Trzeci pakiet za kolejne 14 zl, spowodowalby
podniesienie rachunku do 42 zt i przekroczenie budzetu. Mozliwe jest jednak
dokupienie trzech pojedynczych czekolad, ptacac dodatkowe 12 zl.

Za 40 ztotych mozna kupi¢ 4 4+ 4 + 3 = 11 czekolad.

. Gdyby Andrzej nie uzyl pieciozlotéwki, to bytby w stanie zaptaci¢ co naj-

wyze] 2+ 2+ 2+ 2 = 8 z1. Gdyby uzyl dwbch lub wiecej piecioztotéwek
to zaplacitby co najmniej 545 = 10 zl. Andrzej musial wiec uzyé¢ dokladnie
jednej piecioztotéwki, a pozostale 9 — 5 = 4 zl zaptacit trzema monetami.

Tak samo uzasadniamy, ze Andrzej musial uzy¢ dokladnie jednej dwuzto-
towki. Aby zaplacié reszte: 4—2 = 2 z1, nalezy dodacé jeszcze dwie zlotéwki.

Andrzej zaptacit monetami 5 zt, 2 zt, 1zt i 1 z1.

. Nalezy wykonaé 3 ruchy.

Na poczatku mamy 4 reszki. Ponizszy rysunek prezentuje mozliwe liczby
reszek po wykonaniu odpowiednich ruchéw (bez cofania sie do sytuacji
z taka sama liczba reszek).

g "
" T22—5

. 1.99 zl to 2 zlote minus 1 grosz. Aby oszczedzi¢ ztotéwke na tym ,minus

jeden groszu” trzeba by kupi¢ az 100 lizakéow. Za 25 zl kupimy wiec tyle
samo lizakow co przy cenie 2 zt za lizaka. Za 20 ztotych mozna kupié¢ 10
lizakéw. Za pozostate 5 zt uda sie kupié jeszcze 2 lizaki.

Za 25 zt mozna kupié¢ 12 lizakdw.
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Bukiet 5 (o mierzeniu)

Zadania

1.

Jest 100 centymetrow w jednym metrze. Dom ma wysokos¢ 900 centyme-
trow. Ile to metrow?

Dluga guma balonowa ma dlugos$é 2 metry. Michat oderwat 60 centymetréw
tej gumy dla siebie, a Andrzej oderwal 40 centymetréw tej gumy dla siebie.
Ile metréw gumy pozostato?

. Dwa cale to okoto pie¢ centymetrow. Ile centymetrow jest w szeéciu calach?

. Litr to 1000 mililitréw. Puszka napoju ma 330 mililitréw, a mala butelka

zawiera poét litra napoju. Czy wiecej napoju zawieraja trzy puszki czy dwie
male butelki? O ile?

. Jeden jard to trzy stopy, a jedna stopa to dwanascie cali. Ile jest cali

w dwdbch jardach?

. 0 stopni Celsjusza to 32 stopnie Fahrenheita. Kazde 10 stopni Celsjusza

wiecej to o 18 stopni Fahrenheita wiecej.

Ile stopni Fahrenheita jest wtedy, gdy termometr wskazuje 25 stopni Cel-
sjusza?

11



Rozwigzania

1.

900 to dziewiet setek. Kazde sto centymetréw to jeden metr.

Dom ma 9 metréw wysokosci.

. 2 metry gumy to 200 centymetréw. Michal i Andrzej razem oderwali 60 +

40 = 100 centymetréw gumy czyli jeden metr.

Pozostal 1 metr gumy.

. Zauwazamy, ze 6 cali to 2 + 2 4+ 2 cale. Kazde dwa cale to okoto pieé

centymetrow.

W szesciu calach jest 545+ 5 = 15 centymetréw.

Trzy puszki maja razem 330+ 330+ 330 = 990 ml. Dwie mate butelki maja
dwie poléwki litra czyli caty litr (1000 ml).

Wiecej napoju (1000 — 990 = 10 ml) jest w dwdch malych butelkach.

. W jardzie sa trzy stopy, a kazda z nich to 12 cali. W jednym jardzie mamy

zatem 12 + 12 4 12 = 36 cali.
W dwéch jardach sa 36 + 36 = 72 cale.

. 10 stopni Celsjusza to 32 + 18 = 50 stopni Fahrenheita.

20 stopni Celsjusza to 50 4+ 18 = 68 stopni Fahrenheita.

Wazrost temperatury o jeszcze 5 stopni Celsjusza przeklada sie na wzrost
o jeszcze 9 stopni Fahrenheita (polowa z 18 stopni).

25 stopni Celsjusza to 77 stopni Fahrenheita.

12



Bukiet 6 (o wybieraniu liczb, zeby sumowalty sie...)
Zadania
1. Zaznacz kétkiem dwie sposréd ponizszych liczb, zeby uzyskaé sume 8:

6 5 2 7

2. Przekredl jedna z ponizszych liczb, aby pozostate dawaly sume 27.

5 6 7 8 9

3. Zaznacz kélkiem niektore spoérdéd ponizszych liczb, zeby uzyskaé sume 28:

6 11 9 7 6
4. Zaznacz koétkiem trzy sposérdéd ponizszych liczb, zeby uzyskaé¢ najmniejsza
nieparzystg sume.

6 7 9 10 11 12 13

5. Jakie trzy kolejne liczby naturalne daja sume 277
6. Jaka trzycyfrowa liczba jest taka sama jak dwie setki oraz 35 dziesiatek?

7. Suma dwdéch kolejnych liczb jest liczba trzycyfrowa. Ile co najmniej musi
by¢ rowna wieksza z tych dwoéch liczb?

8. Suma czterech kolejnych liczb jest liczba dwucyfrowa. Ile co najwyzej
moze by¢ réwna najmniejsza z tych liczb?

13



Rozwigzania

1.

® 5 @ 7

. Mozna policzy¢ sume wszystkich liczb 546474849 = 35. Réznica migdzy

ta suma, a celem 27 to 35 — 27 = 8, a wiec nalezy pozby¢ sig liczby 8.

56 7 X 9

®©® 1 9 0 ©

. Aby suma byta najmniejsza mozliwa, nalezaloby wybraé trzy najmniejsze

liczby. Wtedy jednak okazaloby sie, ze suma 6 + 7+ 9 = 22 jest parzysta.
W zwiazku z tym nalezy wymienié¢ jedna z wybranych liczb na te o innej
parzystosci (parzysta na nieparzysta lub nieparzysta na parzysta). W tym
przypadku wystarczy wymieni¢ liczbe 9 na 10, co zwieksza sume tylko o 1.

® @ 9 @ 11 12 13

. Sprobujmy zgadnaé¢ érodkowa liczbe z trzech kolejnych. Pierwsza bedzie

o jeden mniejsza niz ona, a trzecia o jeden wigksza. Poniewaz 949+9 = 27
to rowniez 8 + 9 + 10 = 27.

Te liczby to 8,9, 10.

. Ta liczba to 200 + 350 = 550.

Liczba trzycyfrowa to co najmniej 100. Jezeli dodajemy do siebie dwie liczby
to przynajmniej jedna powinna by¢ réwna 50. Liczby maja by¢ kolejne, czyli
rozni¢ sie o 1. Gdyby sprobowaé 49 4 50 = 99, to byloby za malo. Jednak
50 4+ 51 = 101 jest juz liczba trzycyfrowa.

Wiegksza z dwoch liczb musi by¢ rowna przynajmniej 51.

. Liczby dwucyfrowe sg mniejsze niz 100. Gdyby na moment zalozy¢, ze wszyst-

kie cztery liczby beda réwne (a nie kolejne) to liczby musialyby by¢ mniejsze
niz 25, bo juz 25+ 25 + 25 4 25 = 50 + 50 = 100. Liczby maja by¢ kolejne,
a nie réwne sobie, ale przynajmniej jedna z nich musi by¢ mniejsza niz 25.
Gdyby sprébowaé 24 + 25 + 26 + 27 = 102, to byloby za duzo, jednak juz
23 4 24 + 25 4 26 = 98 czyli suma jest dwucyfrowa.

Najmniejsza z czterech liczb musi by¢ rowna co najwyzej 23.
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Bukiet 7 (o zegarze)

Zadania

1.

A S

Pociag odjezdza za pét godziny. Teraz jest godzina 1319, O ktérej godzinie
odjezdza pociag?

Pociag odjezdza za pét godziny, o godzinie 1429, Ktéra godzina jest teraz?
Teraz jest godzina 12°°. Jaka godzina bedzie za 50 godzin?

Ile minut jest w czterech godzinach?

Samolot odlatuje za trzy i pét minuty. Ile to sekund?

Pewien lekarz pracuje w szpitalu od godziny 1930 do godziny 9%°. O ktérej
godzinie ten lekarz ma za soba dokladnie polowe czasu pracy?

Ile razy w ciagu doby wskazowki zegara pokrywaja sie?

15



Rozwigzania

1.

2.

Pociag odjezdza o 1340,

Teraz jest 13°C.

. Poniewaz 24 4 24 + 2 = 50 to za 50 godzin uplyna dwa pelne dni i jeszcze

dwie godziny.
Za 50 godzin bedzie godzina 140,

. Jedna godzina ma 60 minut.

Cztery godziny to 60 + 60 + 60 + 60 = 240 minut.

. Jedna minuta ma 60 sekund. Polowa minuty to 30 sekund.

Samolot odleci za 60 + 60 4+ 60 + 30 = 210 sekund.

. Lekarz bedzie pracowal 4 godziny i 30 minut do pdinocy i jeszcze 9 godzin

i 30 minut po pdlnocy. Razem przepracuje wiec 14 godzin. Polowa jego
czasu pracy bedzie 7 godzin po jej rozpoczeciu, a wiec jedna godzine i 30
minut po péinocy.

Potowa czasu pracy lekarza przypada na godzine 13° w nocy.

. Wskazdéwka godzinowa wykonuje dwa pelne obroty w ciagu doby. W ciagu

jednego obrotu wskazéwki godzinowej, wskazdéwka minutowa pokryje ja 11
razy: raz idealnie o godzinie 0°°, nastepnie kilka minut po godzinie pierw-
szej, nieco ponad dziesie¢ minut po godzinie drugiej, ..., kilka minut przed
godzing jedenasta.

W ciggu doby wskazdéwki zegara pokrywaja sie 11 + 11 = 22 razy.
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Bukiet 8 (o uzupelnianiu pél liczbami i cyframi)

Zadania

1. Uzupelnij kazde pole jedna cyfra, aby nieréwnosci byly spelnione.

9<0O0< 11 <00 < 25

2. Uzupelnij kazde pole jedna cyfra, aby nieréwnoéci byly spelnione.

23<9< 8 <0< 0O0<41

3. Uzupelnij kazde pole jedna cyfra, aby rownosé byta spelniona.

03 -0=54

4. Uzupelnij kazde pole jedna cyfra, aby réwnosé byla spelniona.

Or+12=30+21+0

5. Uzupelnij kazde pole jedna cyfra, aby rownosci byly spelnione.

36 + 00 =40 + 50 = 30 + 01

6. Uzupelnij pole liczba, aby réwnos¢ byla spelniona.

47-0=52-20

7. Uzupelnij pole liczba, aby réwnos¢ byla spelniona.

MM-0-3-7-4-6-5=40
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Rozwigzania

1.

2.

3.

9<[1]Jo]<11<[20<25
23 <[2]0 <[3]8 <[3]9] <[4]0] <41

Poniewaz cyfra jednosci 3 jest mniejsza niz cyfra jednosci wyniku 4, wyniko-
wa cyfra jednosci musiata powstaé przez obliczenie 13 — [ = 4. To oznacza,
ze po lewej stronie réwnosci nalezy odjaé¢ 9. Poniewaz musieliémy ,,pozy-
czy¢” brakujaca dziesiatke, a cyfra dziesiatek wyniku jest réwna 5, to mu-
sieliSmy mie¢ 6 dziesiatek przed odjeciem po lewej stronie réwnosci.

[6]38—[9]=154

. Po lewej stronie rownosci cyfra jednosci jest réwna 7 4+ 2 = 9. Po prawej

stronie réwnosci jest 30 4+ 21 + O = 51 + 0, a wiec nalezy dodac 8, zeby
uzyska¢ po prawej stronie 59. Po lewej stronie nalezy wiec uzyskaé pieé
pelnych dziesiatek, a wiec nalezy dodaé¢ 47 do 12.

[4]7 +12 =30 + 21 +[8]

. Cyfre jednosci mozna wywnioskowaé z prawej strony réwnania 30 + [J1

i jest to jedynka. Cyfre dziesiatek mozna wywnioskowaé z srodkowej czesci
rownania 40 + 50 i jest to dziewiatka.

Po lewej stronie réwnosci dodajemy pewna liczbe do 36 zamiast dodawaé
51 do 40, a wiec ta tajemnicza liczba musi by¢ o 4 wieksza od 51, czyli musi
by¢ rowna 55.

36 +[5]5]=40+51]=30+[6]1

. Niewazne ile jest rowne 52 — 20. Po lewej stronie rownosci odejmujemy od

liczby 47, a wiec od liczby o 5 mniejszej. Zeby wyszlo tyle samo, musimy
odja¢ o 5 mniej, czyli musimy odjaé 15.

47 —[15] = 52 — 20

Od liczby 70 nalezy odjac¢ 30, zeby wyszto 40. Odjelisémy juz 3, 7, 4, 6 oraz
5. Razem odjelismy wiec 3+ 7+ 4 + 6 + 5 = 25. Pozostato odjaé jeszcze
30 — 25 =5.

70-[5]-3-7-4-6-5=40
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Bukiet 9 (o kalendarzu)

Zadania

1.
2.

Trzy kwadranse, ile to minut?

Julia przyjechala do hotelu przedwczoraj, a wyjedzie jutro. Ile nocy spedzi
w hotelu?

. Julia wczoraj powiedziala, ze ,pojutrze bedzie pigtek”. Jaki dzien tygodnia

jest dzisiaj u Julii?

. Julia miata urodziny doktadnie trzy miesiace temu. Za ile miesiecy bedzie

miala kolejne urodziny?

. Poniedzialek jest piatym dniem pewnego miesigca. Ktorym dniem jest so-

bota miedzy trzynastym, a dwudziestym trzecim dniem tego miesiaca?

. Kwiecien ma 30 dni. Jezeli pierwszego kwietnia jest piatek, to jakim dniem

tygodnia jest pierwszy maja?

. Jezeli rok nie jest przestepny, to ma 365 dni. Pewien rok zaczyna sie ponie-

dziatkiem. Jakim dniem sie¢ konczy?
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Rozwigzania

1.

Jeden kwadrans to 15 minut.

Trzy kwadranse to 15 + 15 4+ 15 = 45 minut.

. Julia spedzi w hotelu noc miedzy przedwczoraj a wczoraj, kolejna noc mie-

dzy wczoraj a dzisiaj oraz ostatnig noc miedzy dzisiaj a jutro.

Julia spedzi w hotelu 3 noce.

. Jezeli Julia wczoraj powiedziala, ze ,pojutrze bedzie pigtek”, to znaczy,

ze dzisiaj powiedzialaby, ze ,jutro bedzie pigtek”. W takim razie dzisiaj
jest dzien przed piatkiem czyli czwartek.

Dzisiaj u Julii jest czwartek.

. W dniu urodzin Julii do nastepnych urodzin nalezaloby poczekaé¢ caty ko-

lejny rok czyli 12 miesiecy. Trzy z nich juz minety.

Julia bedzie miata nastepne urodziny za 12 — 3 = 9 miesigcy.

. Jezeli piatego dnia miesiaca jest poniedzialek to za kolejne siedem dni (czyli

dwunastego) tez bedzie poniedzialek. Nastepne dni to beda wtorek trzyna-
stego, éroda czternastego, czwartek pietnastego, piatek szesnastego oraz
sobota siedemnastego.

Nastepna sobota bylaby juz dniem numer 17 + 7 = 24, a wiec w zadaniu
musi chodzi¢ dokladnie o siedemnasty dzien tego miesiaca.

Sobota jest 17-tym dniem tego miesiaca.

. Piatek jest pierwszym dniem tego miesiaca. Nastepny piatek bedzie dniem

numer 1+ 7 = 8, kolejny piatek to juz dzien numer 8 + 7 = 15. Kolejne
piatki beda dnia 22 oraz 29. Potem bedzie sobota trzydziestego i miesiac
sie skonczy. Nastepna bedzie niedziela, pierwszego maja.

Pierwszy maj przypada w niedziele.

. Jeden tydzien to 7 dni. Dziesie¢ pelnych tygodni to 70 dni. Dodajac kolejne

dziesiatki tygodni mozemy obliczy¢, ze 50 pelnych tygodni to 70470470+
70 4+ 70 = 350 dni. Uwzglednienie kolejnego tygodnia daje razem 357 dni,
a jeszcze jeden tydzien to juz razem 364 dni. Jezeli pierwszego dnia jest
poniedzialek, to ostatniego 365-tego dnia w roku (364 dni pdzniej czyli 52
tygodnie pdzniej) tez jest poniedzialek.

Ostatni dzien roku to poniedzialek.

20



Bukiet 10 (o zliczaniu zapisanych liczb)

Zadania

1. Andrzej zapisal kolejne liczby naturalne od 1 do 11. Ile cyfr zapisal?

2. Andrzej zapisal kolejne liczby naturalne od 1 do 15. Ile razy uzyt cyfry 17

3. Andrzej zapisal wszystkie liczby dwucyfrowe uzywajac jedynie cyfr 1 i 2.
Ile réznych liczb zapisal?

4. Andrzej zapisal kolejne liczby naturalne od 1 do 55. Ile razy uzyt cyfry 07

5. Andrzej zapisal kolejne liczby naturalne od 1 do 55. Ile razy uzyt cyfry 17

6. Andrzej zapisal wszystkie liczby dwucyfrowe uzywajac jedynie cyfr 1, 2 3,
4 oraz 5. Ile réznych liczb zapisal?

7. Andrzej zapisal wszystkie liczby trzycyfrowe uzywajac jedynie cyfr 1, 21 3,

przy czym w kazdej liczbie kazda cyfra byla uzyta doktadnie raz. Ile r6znych
liczb zapisal?
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Rozwigzania

1. Andrzej zapisal liczby jednocyfrowe 1,2,3,...,9 (razem 9 cyfr) oraz liczby
dwucyfrowe 10 i 11 (razem 4 cyfry).

Lacznie zapisal wiec 13 cyfr.

2. Cyfra 1 wystepuje w liczbach: 1, 10, 11 (dwa razy), 12, 13, 14 oraz 15.

Andrzej tacznie zapisal wiec 8 cyfr 1.

3. Liczby zapisane przez Andrzeja to: 11,12,21,22.
Andrzej zapisal wiec 4 liczby.

4. Cyfra 0 moze wystepowaé w liczbach dwucyfrowych jedynie po prawej (jako
cyfra jednosci). Liczby, w ktérych wystepuje wiec cyfra zero to: 10, 20, 30, 40, 50.

Andrzej zapisal wiec 5 razy cyfre zero.

5. Cyfra 1 wystepuje w liczbie jednocyfrowej 1. Wystepuje tez jako cyfra dzie-
siatek w liczbach dwucyfrowych 10,11,12,...,19 (10 wystapien), a takze
jako cyfra jednosci w liczbach dwucyfrowych 11,21, 31,41, 51 (5 wystapien).

Facznie wigc mamy 16 wystapien cyfry 1 w liczbach od 1 do 55.

6. Andrzej zapisal pie¢ liczb z cyfra 1 jako cyfra dziesiatek (byly to liczby
11,12,13,14,15). Zapisal réwniez po pie¢ liczb z cyfra 2, 3, 4 oraz 5 jako
cyfry dziesiatek.

Andrzej razem zapisat 5+ 545+ 5+ 5 = 25 liczb.

7. Andrzej zapisal liczby 123,132,213, 231, 312,321 (po dwie liczby z jedynka,
dwdjka i tréjka jako cyfra setek).

Andrzej zapisal 6 liczb.

22



Bukiet 11 (o nawiasach i zgadywaniu dzialan)

Zadania

1. Oblicz:
17—-(9-5)

2. Oblicz:
30— (15— (6+2))

3. Wstaw jedna pare nawiaséw, aby réwno$¢ byla spelniona.
45—-25-5+3+2=230
4. Uzupehij pole odpowiednia liczba, aby réwno$¢ byla spelniona.
17— (2+0) =8

5. Uzupetnij pola znakami +, — lub =, aby uzyskaé prawdziwa réwnosé.

4020301102

6. Uzupelnij pola znakami + lub —, aby uzyska¢ prawdziwa réwnosc.

17030507 = 16
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Rozwigzania

1.

Najpierw obliczamy warto$é wyrazenia w nawiasie: (9 — 5) = 4. Nastepnie
wyrazenie upraszcza sie do 17 — (9 —5) = 17 — 4.

Wynik to 17 — 4 = 13.

30— (15— (6+2)) =30 — (15— 8) =30 — 7 =23

. Gdyby nie wstawi¢ nawiaséw, lewa strona réwnosci bytaby réowna 20. Cheac

zmieni¢ wynik o 10 mozna, zamiast odejmowania 5, odejmowaé o 5 mniej
(czyli efektywnie: dodawaé 5).

45— (25—-5)+3+2=30

. Chcac zachowaé¢ rownosé, nalezy tak dobraé¢ wartosé U, zeby 17 odjaé¢ war-

to$¢ wyrazenia w nawiasie byta réwna 8. Od 17 nalezaloby odja¢ 9, zeby
wyszlo 8, a wiec warto$é wyrazenia w nawiasie jest réwna 9 (2 + 0 = 9).
7 tego juz mozna wywnioskowaé, ze w polu nalezy wpisa¢ 9 —2 = 7.

17— 2+[7) =9
423:11E]2

. Lewa strona réwnoéci zaczyna si¢ od liczby 17, celem jest uzyskaé¢ 16, czyli

o 1 mniej. W tym celu mozna odjaé¢ 3 oraz 5, a dodaé 7.

17[=]3[=]5[+]7=16
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Bukiet 12 (o osi liczbowej)

Zadania

1. Uzupelnij liczby na osi liczbowe;j.

| | | |
T T T T

| | | | |
1 1 1 1 1
1 2 3 0O 5 0O O 8 O O 11 O O

2. Uzupetnij liczby na osi liczbowej.

| | | |
T T T T

| | | |
T T I |
4 6 8 OO0 12 O 0O 18 O O O O 28

3. Uzupetnij liczby na osi liczbowe;j.

| |
T T

| | | | | | |
T T T T T T T
10 O O O 2 0O O 38 O O 50 O O

4. Uzupemij liczby na osi liczbowej.

| |
T T
200 (] 300 O 400

5. Jaka liczba jest dokladnie na $érodku pomiedzy 77 i 123 na osi liczbowej?
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Rozwigzania

1.

|

U2 s W s B[ s 000 G20

. Przesuniecie sie¢ o jedna jednostke zaznaczona na osi zmienia wartosé¢ o 2.

Mozemy to wywnioskowaé na podstawie pierwszych trzech wartosci 4, 6, 8.
|
T

L6 s 0o o 18 2

. Tym razem nalezy sie domysli¢ o ile zmienia sie wartosé, gdy przesuniemy

sie o jedna jednostke. Przyktadowo: przesunigcie sie o cztery kolejne zazna-
czone punkty zmienia warto$¢ z 10 na 26. Réznica to 26 — 10 = 16, z tego
mozna wywnioskowaé, ze na jedng jednostke na osi przypada zmiana o 4
(bo 44+4+4+4 = 16). Dalej juz pozostaje uzupekié liczby na osi zgodnie
z ta wiedza.

o (s 20 G0)[s1] s (12][36] (5455

. Na cztery zaznaczone jednostki na osi liczbowej przypada zmiana wartosci

0 100. Polowa tej wartosci to beda dwie jednostki (a zmiana wyniesie wtedy
50). Polowa tej wartosci to jedna jednostka (wtedy zmiana wynosi polowe
liczby 50, czyli 25).

| | | | | | | | | | | %

|
200 [250] 300  [375]400[425]

Mozliwe jest oczywiscie obliczenie réznicy 123 — 77 = 46, nastepnie oblicze-
nie jej polowy (23) i przesuniecie sie albo z 77 do przodu (77 + 23 = 100)
albo z 123 do tytu (123 — 23 = 100).

Mozliwe jest jednak rozwigzanie tego zadania inaczej, przesuwajac sie o ty-
le samo od 77 w prawo i od 123 w lewo. Przyktadowo: liczba na $rodku
nie zmieni sig, gdy zapytamy o pare liczb (80, 120) zamiast (77,123). Ana-
logicznie mozna wywnioskowaé, ze pare (80,120) mozna zamieni¢ na pare
(90, 110) i wreszcie na (100, 100).

Niniejszy (pogladowy) rysunek (nie trzymajacy skali) obrazuje powyzszy
pomyst:
TN N T N T SN N N

1 T

77 80 90 100 110 120 123
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Bukiet 13 (o systematycznym zliczaniu sposobéw)

Zadania

1.

Znajdz wszystkie cztery sposoby, zeby zaczaé¢ od pola z kropka i prze-
chodzac za kazdym razem w jednym z czterech kierunkéw (lewo, prawo,
gora, dot) odwiedzi¢ kazde pole dokladnie jeden raz.

. Znajdz wszystkie sposoby uzyskania sumy 12, uzywajac jedynie skladni-

kéw 3 oraz 6. Nie rozrézniamy sposobéw rézniacych sie tylko kolejnoscia
skladnikéw.

. Uzupemij pola wpisujac jedynie liczby sktadajace sie z cyfr 211 9.

2<0<0<0<0O<0O<O< 229

. Ile jest liczb dwucyfrowych o sumie cyfr réwnej 117

. Ile r6znych napiséw mozna uzyskaé ustawiajac literki a, a, b oraz ¢ w pewnej

kolejnosci?

. Ile jest liczb trzycyfrowych o sumie cyfr réwnej 57

Ile jest trojkatow na ponizszym rysunku?

. Podaj liczbe tréjkatow na ponizszym rysunku.
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Rozwigzania

HH an H =
— ? ’ ° M
L] ] |
1.
2.
64+6=6+3+3=3+3+3+3
3.

2 <[9] <[22 < [29] < [92] < [99] < [222] < 229

4. Jezeli suma dwoch cyfr ma by¢ rowna 11, to obie musza byé réwne co naj-
wyzej 9, a wiec i co najmniej 2. Wszystkie liczby spelniajace ten warunek,
spelniaja warunek zadania: 29, 38,47, 56, 65, 74, 83, 92.

Jest 8 liczb dwucyfrowych o sumie cyfr 11.

5. Wylistujmy (najlepiej alfabetycznie, zeby sie nie pomyli¢) wszystkie napisy
rozpoczynajace si¢ na a. Jest ich 6: aabc, aacb, abac, abca, acab, acba.
Nastepnie wylistujmy napisy zaczynajace si¢ na b. Tym razem pozostaja
do dyspozycji jeszcze tylko dwie litery a oraz jedna litera c, a wiec napisy
beda tylko 3 (zaleznie od pozycji litery c): baac, baca, bcaa.
Analogicznie stwierdzamy, ze sg 3 napisy rozpoczynajace si¢ od c: caab,
caba, cbaa.

Jest 6 + 3 + 3 = 12 napiséw zgodnych z warunkami zadania.

6. Jest 5 liczb spelniajacych warunki zadania rozpoczynajacych sie cyfra 1:
104,113,122, 131, 140.

Sa 4 liczby, gdyby chcieé rozpoczaé cyfra 2: 203, 212, 221, 230.

Analogicznie mozemy podaé 3 liczby rozpoczynajace sie cyfra 3 (302, 311, 320),
2 liczby rozpoczynajace sie cyfra 4 (401,410) oraz jedna liczbe rozpoczy-
najaca sie cyfra 5 (500).

Jest 5+ 4+ 3+ 24 1 =15 liczb spetniajacych warunki zadania.

7. Sa 4 male trojkaty, 4 érednie tréjkaty oraz 1 duzy tréjkat.
Na rysunku znajduje si¢ 4 +4 4+ 1 =9 trojkatow.

8. Jest 6 malych tréjkatéw, 2 Srednie trojkaty oraz 2 duze tréjkaty.
Na rysunku znajduje sie 6 + 2 + 2 = 10 tréjkatéw.
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Bukiet 14 (o mnozeniu)

Zadania
1. O ile wieksze jest 6 - 6 niz 5 - 57
2. Dodano do siebie dwanascie sibdemek. Jaki wyszedl wynik?
3. Podaj cyfre jednoéci ponizszej liczby.

45-46-...-54-55

4. O ile wigksze jest 30 -90 od 30 - 897
5. Jaka jest najmniejsza wielokrotnosé dziewiatki powyzej 1007

6. Wiedzac, ze 312 - 225 = 70200, oblicz sprytnie ile jest rowne 624 - 226.
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Rozwigzania

1.

6-6=36,a5-5=25.
Roéznica wynosi 36 — 25 = 11.

Dwanascie siédemek to 10 siédemek (czyli 70) i jeszcze 2 siddemki (747 =
14).

Wynik to: 70 + 14 = 84.

. Wsrdd liczb 45,46, . . ., 54, 55 znajduje sie liczba 50, ktora jest wielokrotno-

$cig liczby 10. Po pomnozeniu tych liczb uzyskamy wiec wielokrotno$é 10,
a zatem wynik musi konczy¢ sie zerem.

Cyfra jednosci iloczynu z zadania to 0.

. 0Od 90 trzydziestek odejmujemy prawie wszystkie, bo 89 trzydziestek. Jedna

trzydziestka zostaje.

Sytuacje obrazuje ponizszy rysunek:

90

30

89 1

30-90—30-89 = 30

. Gdyby wzia¢ 10 dziewiatek, uzyskalibySmy 90. Dokladajac jeszcze jedna

dziewiatke otrzymamy sume 90 + 9 = 99. Po dolozeniu jeszcze jednej dzie-
wiagtki uzyskamy najmniejsza trzycyfrowa wielokrotnosé.

Najmniejsza wielokrotnos¢ dziesiatki powyzej 100 to 99 + 9 = 108.

. Zauwazamy, ze 624 to dwukrotno$¢ 312. Z tego mozemy wywnioskowad, ze

624 - 225 to dwukrotnosé 312 - 225. Dwa razy 70200 to 140400.
Aby obliczyé¢ 624 - 226 nalezy dodaé jeszcze jedno 624.
624 - 226 = 140400 + 624 = 141024
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Bukiet 15 (o wypelnianiu diagraméw)

Zadania

1.

Przekresl w ponizszych liczbach lacznie dwie cyfry, aby nieréwnosci byly
spelnione.
2424 < 2137 < 2135

. Uzupelnij diagram.

wlo
O~ w
[0 o

+
t

. Uzupelnij piramide liczbowa. Kazda liczba powyzej najnizszego poziomu

powinna by¢ réwna sumie dwoch liczb bezposérednio pod nig.

. Uzupelnij ponizsza tabele. Liczby zapisane w szarych polach oznaczaja su-

my bialych liczb lezacych w odpowiednich wierszach lub kolumnach.

71|78
85|10 25
61 10
78|30

. Przekresl niektére liczby w ponizszej tabeli, aby suma pozostawionych liczb

w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie byta réwna 10.

[l Hal BN=] HO o] | \V]
O | N DN =
—| Co| —| ol ©
O = Do 00| D
—| =] =] o w
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Rozwigzania

1. 2424 < 2X37 < 2135

(7] 3 6
2.+ 6 4
1] 3 [8] 1

3. Uzupelnienie piramidy mozemy rozpoczaé¢ od dolnej warstwy od lewej do pra-
wej. Wtedy kolejne pola wyznaczane sa jednoznacznie.

4. Uzupekianie tabeli mozna rozpoczac¢ od pierwszego wiersza oraz od pierw-
szej kolumny.

71|78 |75
85|10 |50 |25
6131|2010
78(30| 8 |40

5. Wypelnianie diagramu mozna rozpoczaé¢ od pierwszego wiersza, w ktérym
jedyna mozliwoscig osiggniecia sumy 10 jest 94 1. Mozemy wiec bezpiecznie
wykredli¢ 2,2, 3 z pierwszego wiersza i zaznaczy¢ 9 oraz 1 jako wybrane
liczby w pierwszym wierszu.

Ten wybér powoduje, ze w trzeciej kolumnie mozemy wykresli¢ obie 6semki
(do 9 nalezy dobraé jedna z liczb 1). Po tym ruchu tatwo wypelnié¢ czwarty
wiersz tabeli, w ktérym wszystkie inne liczby musza by¢ pozostawione.

X z
8 X
i z
1 1
1 9

X | no| XX —
< x| =3¢ ©
><| | 3| b0 2]




